

# 产业兴旺 安居富民

本报记者

翟天雪摄影报道

地处粤东北山区一隅的梅州市，是广东省脱贫攻坚的主要战场之一。截至今年6月底，梅州53593户146039名建档立卡贫困户100%达到脱贫退出标准，全市349个省定相对贫困村100%达到退出标准，脱贫攻坚取得决定性成效。

近年来，梅州市紧紧抓住扶贫产业这个牛鼻子，因地制宜发展特色扶贫项目，让老区人民致富奔小康后劲十足。

建设现代农业产业园区，大力开展“一村一品、一镇一业”。目前，梅州市打造了梅州柚、嘉应茶、客都米、五华高山红薯等品牌扶贫主体，培育了全省最多的146家省级农业龙头企业，从根本上解决贫困村、贫困户增收。

打通市场，让扶贫产业的“特色”变成增收脱贫的“亮色”。梅州市大力倡导消费扶贫，建立电商扶贫项目231个，7个县域电子商务运营中心，865个镇村电商服务站点，覆盖全部省定相对贫困村。

以全域旅游为引领，立足资源优势发展乡村旅游，带动乡村振兴。如今，梅州市已形成农旅结合、文旅互动、兴旅富民的新局面。

▶广东省梅州市梅江区太平村村民在采摘蔬菜。近年来，该村引进优质龙头企业发展现代农业，通过“公司+基地+农户”的形式，打造一村一品产业发展品牌。



▶蕉岭县三圳镇东岭村引进文旅公司打造特色民宿，不仅为游客带来环保、科技、时尚的旅游体验，也为乡村旅游注入活力。



▲平远县八尺镇黄沙村，陆陆电商直播中心通过直播带货+线下销售，短短5个月就实现销售额达150万元。



▼五华县水寨镇黄狮新村乡村车间，村民在组装手电筒。该村坚持产业兴村，增加村集体收益和村民收入。



▼梅州市梅江区西阳镇直坑村，游客行走在彩色石阶上。该村依托白宫河穿村而过的景观，打造生态、乡土、宜居的“梅州春韵”第一村。



本版主编 李景录 编辑 高兴贵 邮箱 jjrbsyb58392306@163.com